

## ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ И ГЛАВНАЯ МИССИЯ НЦПИ

Микулевич Т.А.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь

Борисов Е. А. - преподаватель

В данной работе рассмотрена история создания и выяснена главная миссия национального центра правовой информации Республики Беларусь. Рассмотрена основная деятельность НЦПИ, деятельность по повышению осведомлённости и правовому просвещению детей и подростков, вклад в научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы в области правовой информации, а также работа над информационно-поисковыми системами «ЭТАЛОН» и «ЭТАЛОН-ОНЛАЙН».

До начала 1990-х годов в РБ существовали методы систематизации законодательства, основанные только на ручной технологии. После получения Беларусью независимости, объем нового законодательства возрос, и высококвалифицированным специалистам стали необходимы новые технологии. В ответ на эту потребность была разработана идея создания Республиканского центра правовой информации - государственной организации, которая бы использовала современные технологии для систематизации, актуализации и распространения правовых актов. РЦПИ был образован 15 октября 1992 года.

1 октября 1997 года, получив полную самостоятельность центр был переименован в Национальный центр правовой информации. В течение года после создания НЦПИ правовой информацией было обеспечено множество государственных органов, расширена сфера распространения правовой информации в электронной форме, установлено большое количество деловых контактов с организациями соответствующего профиля.

Перед специалистами НЦПИ была поставлена задача сформировать единый эталонный банк данных правовой информации. Этот банк данных обязывал все министерства и ведомства предоставлять на регистрацию принятые ими правовые акты уже не только на бумажном, но и на электронных носителях.

Уже в 1998 году НЦПИ запустил официальный сайт, на котором был обеспечен свободный доступ к основным нормативным правовым актам РБ, проектам законов, перечню нормативных правовых актов, включенных в Национальный реестр правовых актов РБ. Также в 1998 году национальным центром правовой информации была внедрена информационно-поисковая система ЭТАЛОН. Как тогда, так и сейчас основной государственный информационно-правовой ресурс, который формируется и ведется НЦПИ и представляет собой совокупность банков данных. Далее на её основе будет создана ИПС «ЭТАЛОН-ONLINE». Данная информационно-поисковая система может обеспечить интеллектуальный поиск по аналогу с интернет-поисковиками.

В 2003 году была создана кафедра ЮНЕСКО по информационным технологиям и праву – комплексное научно-исследовательское и образовательное подразделение НЦПИ.

23 августа 2008 года НЦПИ разработан один из их главных проектов - Детский правовой сайт. Он поможет подросткам и детям получить необходимые знания о законодательстве и правах, а также ответить на сложные вопросы и получить совет в трудных ситуациях.

НЦПИ выпускает широкий спектр периодических и непериодических печатных изданий правовой тематики: конституция и кодексы РБ, Сборники нормативных правовых актов, издания серии «Правовая библиотека НЦПИ», научно-практический журнал «Право.by» и многое другое.

Важнейшим итогом деятельности НЦПИ является то, что в РБ создана эффективная государственная система распространения и предоставления правовой информации, с использованием передовых технологий. В Беларуси решены вопросы консолидации потоков правовой информации в одну государственную структуру на уровне всех ветвей власти. Разработан и действует порядок обязательного и своевременного представления в НЦПИ правовых актов независимо от уровня принимающего их органа. Правовые акты поступают в данную организацию напрямую от государства, регистрируются в Национальном реестре правовых актов, публикуются на национальном правовом Интернет-портале и включаются в эталонный банк данных

Таким образом главной миссией НЦПИ является обеспечение реализации конституционного права граждан Республики Беларусь на получение полной, своевременной и достоверной правовой информации. Также НЦПИ вносит свой вклад в повышение качества правоприменительной и нормотворческой правоприменительной деятельности, способствует росту правовой культуры белорусов.

### Список использованных источников:

1. Национальный центр правовой информации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ncpi.gov.by/>
2. Эталон-Онлайн [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://etalonline.by/>
3. Детский правовой сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mir.pravo.by/>